	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN HƯƠNG TRÀ

–––––––––––––––––
	THI CHỌN HỌC SINH GIỎI HUYỆN

NĂM HỌC 2008-2009

Môn thi: GIẢI TOÁN BẰNG MÁY TÍNH CẦM TAY

Lớp 9. Thời gian làm bài: 120 phút. Ngày thi: 07/11/2008


Chú ý: - Đề thi gồm có 3 trang, thí sinh làm bài trực tiếp vào bản đề thi này.



 - Nếu không nói gì thêm, hãy tính chính xác đến 10 chữ số.

Bài 1: 


1.1.- Tính giá trị của biểu thức A = 
[image: image1.wmf]11
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 với 
[image: image2.wmf]48.222.222;(3821220):(31822745)
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1.2.- Cho tan
[image: image3.wmf]a

 = 2,324. Tính giá trị của biểu thức B = 
[image: image4.wmf]33
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	1.1) 
	1.2) 


Bài 2: 


2.1.- Tìm x biết 
[image: image5.wmf]133029423
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2.2.- Gọi r là số dư trong phép chia đa thức 
[image: image6.wmf]32
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 cho (
[image: image7.wmf]12
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). Tính r8.

	2.1)  
	2.2) 


Bài 3: 


3.1.- Tìm tất cả các cặp số nguyên dương x, y và x < y sao cho x2  +  y2 = 3545


3.2.- Cho dãy số 
[image: image8.wmf]11
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với n =2, 3, 4, … Tính: 
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	3.1)

	3.2) 


Bài 4: 


4.1.- Biết rằng 
[image: image10.wmf]2
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. Tính x3.


4.2.- Gọi r là số dư trong phép chia 143946 cho 23147. Tính đúng giá trị của r3.

	4.1)

	4.2) 


Bài 5: 


5.1.- Tính độ dài đường phân giác trong CD của tam giác ABC biết rằng tam giác ABC vuông tại đỉnh A và AB = 15cm, BC = 26cm.


5.2.- Cho hình thoi ABCD có chu vi bằng 2008,2009cm. Tính diện tích của hình thoi đó (
[image: image11.wmf]ABCD
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) biết rằng 
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	5.1) 

	5.2) 


Bài 6: 


6.1.- Cho A = 
[image: image13.wmf]5
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; B = 
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Tính và ghi kết quả của tích A.B dưới dạng phân số.


6.2.- Tìm tất cả các số có 10 chữ số mà số đó có chữ số tận cùng bằng 5 và là luỹ thừa bậc 6 của một số tự nhiên.

	6.1)

	6.2)


Bài 7:


7.1.- Cho tam giác ABC có chu vi bằng 240 cm và AB : BC : CA = 6 : 10 : 8. Tính diên tích (SABC) của tam giác đó.


7.2.- Tính 
[image: image15.wmf]2222
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	7.1.-

	7.2.-


Bài 8: 


8.1.- Gọi S là tổng các ước số nguyên tố của số 42424242. Hãy tìm chữ số hàng đơn vị của số 
[image: image16.wmf]2009
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8.2.- Hàng tháng bạn Hùng gửi tiết kiệm 50000 đồng với mức lãi suất 1,5%/tháng. Hỏi sau 15 tháng bạn Hùng rút về một lần cả vốn lẫn lãi được bao nhiêu đồng?

	8.1)

	8.2)


Bài 9: 

9.1.- Cho các đa thức P(x) = x8 – 7x5 – 5x3 + 3x + 1; Q(x) = x3 – 6x2 + 11x – 6


a) Phân tích đa thức Q(x) thành nhân tử.


b) Tìm đa thức dư trong phép chia P(x) cho Q(x).


9.2.- Cho dãy số 
[image: image17.wmf]1
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 với n = 2; 3; 4; ….. Tính a8; a2009.

	9.1)

	9.2)


Bài 10: 


10.1.- Biết rằng A = 
[image: image18.wmf]444

0,(3996)0,0(3996)0,00(3996)

++

 là một số tự nhiên. Hãy tìm ước số nguyên tố lớn nhất của số A.


10.2.- Cho dãy số a1 = 2008; a2 = 2009; an + 1 = 2an –1 –an + 3 với n = 3; 4; 5; …

Đặt S = a1 + a2 + … + an.  Hãy viết một quy trình bấm phím để tính Sn và tính S10; S20.

	10.1)

	10.2)


–––––––––––––––––––––

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN HƯƠNG TRÀ

–––––––––––––––––
	THI CHỌN HỌC SINH GIỎI HUYỆN

NĂM HỌC 2008-2009

Môn thi: GIẢI TOÁN BẰNG MÁY TÍNH CẦM TAY

Lớp 8. Thời gian làm bài: 120 phút. Ngày thi: 07/11/2008



Chú ý: - Đề thi gồm có 3 trang, thí sinh làm bài trực tiếp vào bản đề thi này.



 - Nếu không nói gì thêm, hãy tính chính xác đến 10 chữ số.

Bài 1: 


1.1.- Tính giá trị của biểu thức M = 
[image: image19.wmf]11
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 với 
[image: image20.wmf]48.222.222;(3821220):(31822745)
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1.2.- 


a) Tính A biết A = 
[image: image21.wmf]''''"
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b) Cho 
[image: image22.wmf]a

 = 0028’38”. Tính giá trị của biểu thức B = 
[image: image23.wmf]23
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Bài 2: 


2.1.- Tìm x biết 
[image: image24.wmf]133029423
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2.2.- Gọi r là số dư trong phép chia đa thức 
[image: image25.wmf]32
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 cho (
[image: image26.wmf]12
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). Tính r7.

	2.1) 
	2.2) 


Bài 3: 


3.1.- Tìm tất cả các cặp số nguyên dương x, y và x < y sao cho x2  +  y2 = 2009


3.2.- Cho dãy số 
[image: image27.wmf]11
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với n =2, 3, 4, … Tính (kết quả lấy 12 chữ số sau dấu phẩy): (a8 – a7) 

	3.1)

	3.2) 


Bài 4: 


4.1.- Biết rằng 
[image: image28.wmf]2
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4.2.- Gọi r là số dư trong phép chia 143946 cho 23147. Tính đúng giá trị của r3.

	4.1) 

	4.2) 


Bài 5: 


5.1.- Với mỗi số nguyên dương n, đặt 
[image: image29.wmf]2
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a) Viết một quy trình bấm máy để tính Sn theo n.

b) Tính S50 (kết quả ghi ở dạng hỗn số).

5.2.- Tính tổng các hệ số của đa thức (5x3 – 2)20 sau khi khai triển.

	5.1)

	5.2)


Bài 6: 


6.1.- Cho A = 
[image: image30.wmf]5
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Tính và ghi kết quả của tích A.B dưới dạng phân số.


6.2.- Tìm tất cả các số có 10 chữ số mà số đó có chữ số tận cùng bằng 5 và là luỹ thừa bậc 6 của một số tự nhiên.

	6.1) 

	6.2) 


Bài 7:


7.1.- Tìm x; y; z biết rằng: 
[image: image32.wmf]35
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7.2.- Tính 
[image: image33.wmf]2222
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	7.1.- 

	7.2.- 


Bài 8: 


8.1.- Gọi S là tổng các ước số nguyên tố của số 42424242. Hãy tìm chữ số hàng đơn vị của số 
[image: image34.wmf]2009
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8.2.- Hàng tháng bạn Hùng gửi tiết kiệm 50000 đồng với mức lãi suất 1,5%/tháng. Hỏi sau 15 tháng bạn Hùng rút về một lần cả vốn lẫn lãi được bao nhiêu đồng?

	8.1)

	8.2)


Bài 9: 

9.1.- 


a) Phân tích đa thức x3 – 6x2 + 11x – 6 thành nhân tử.


b) Tìm đa thức dư trong phép chia đa thức x8 – 7x5 – 5x3 + 3x + 1 cho đa thức (x3 – 6x2 + 11x – 6) 


9.2.- Cho dãy số 
[image: image35.wmf]1
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 với n = 2; 3; 4; ….. Tính a8; a2009.

	9.1) 

	9.2) 


Bài 10: 


10.1.- Biết rằng A = 
[image: image36.wmf]444

0,(3996)0,0(3996)0,00(3996)

++

 là một số tự nhiên. Hãy tìm ước số nguyên tố lớn nhất của số A.


10.2.- Cho dãy số a1 = 2008; a2 = 2009; an + 1 = 2an –1 –an + 3 với n = 3; 4; 5; …

Đặt S = a1 + a2 + … + an.  Hãy viết một quy trình bấm phím để tính Sn và tính S10; S20.

	10.1) 

	10.2)


–––––––––––––––––––

	ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI HUYỆN NĂM HỌC 2008-2009

Môn thi: GIẢI TOÁN TRÊN MÁY TÍNH CẦM TAY. Lớp 9


Bài 1: 2 điểm

1.1.- Tính giá trị của biểu thức A = 
[image: image37.wmf]11
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 với 
[image: image38.wmf]48.222.222;(3821220):(31822745)
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1.2.- Cho tan
[image: image39.wmf]a

 = 2,324. Tính giá trị của biểu thức B = 
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	1.1) A = 
[image: image41.wmf]9
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 (1 điểm)
	1.2) B = – 0,769172966 (1 điểm)


Bài 2: 2 điểm.

2.1.- Tìm x biết 
[image: image42.wmf]133029423
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2.2.- Gọi r là số dư trong phép chia đa thức 
[image: image43.wmf]32
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 cho (
[image: image44.wmf]12

x
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). Tính r8.

	2.1) x = 4,362072602 (1 điểm)
	2.2) r8 = 16983563041 (1 điểm)


Bài 3: 2 điểm

3.1.- Tìm tất cả các cặp số nguyên dương x, y và x < y sao cho x2  +  y2 = 3545


3.2.- Cho dãy số 
[image: image45.wmf]11
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với n =2, 3, 4, … Tính: 
[image: image46.wmf]121312
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	3.1) Có hai cặp số (x, y) là (8; 59) và (29; 52) (Mỗi đáp số đúng, chấm 0,5 điểm)

	3.2) a12 = 2,9999999998; a13 – a12 = 2,6 . 10–10 (Mỗi đáp số đúng, chấm 0,5 điểm)


Bài 4: 2 điểm.

4.1.- Biết rằng 
[image: image47.wmf]2
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4.2.- Gọi r là số dư trong phép chia 143946 cho 23147. Tính đúng giá trị của r3.

	4.1) x3 = 1078175356 hoặc x3 = – 1078175356 (Mỗi đáp số đúng, chấm 0,5 điểm)

	4.2) r3 = 129861702144 (1 điểm)


Bài 5: 2 điểm

5.1.- Tính độ dài đường phân giác trong CD của tam giác ABC biết rằng tam giác ABC vuông tại đỉnh A và AB = 15cm, BC = 26cm.


5.2.- Cho hình thoi ABCD có chu vi bằng 2008,2009cm. Tính diện tích của hình thoi đó (
[image: image48.wmf]ABCD
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) biết rằng 
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	5.1) CD = 22,28178038cm. (1 điểm)

	5.2) 
[image: image50.wmf]ABCD

S

 = 252054,3971cm2. (1 điểm)


Bài 6: 2 điểm.

6.1.- Cho A = 
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Tính và ghi kết quả của tích AB dưới dạng phân số.


6.2.- Tìm tất cả các số có 10 chữ số mà số đó có chữ số tận cùng bằng 5 và là luỹ thừa bậc 6 của một số tự nhiên.

	6.1) 
[image: image53.wmf]176120082008
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 (1 điểm)

	6.2) 356 = 1838265625; 456 = 8303765625 (Mỗi đáp số đúng, chấm 0,5 điểm)


Bài 7: 2 điểm.

7.1.- Cho tam giác ABC có chu vi bằng 240 cm và AB : BC : CA = 6 : 10 : 8. Tính diên tích (SABC) của tam giác đó.


7.2.- Tính 
[image: image54.wmf]2222
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	7.1.- (Tính AB, BC, CA rồi áp dụng công thức 
[image: image55.wmf]()()()
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 hoặc chỉ ra tam giác ABC vuông tại A rồi tính) SABC = 2400cm2. (1 điểm)

	7.2.- S25 = 921,7803908 (1 điểm)


Bài 8: 1,5 điểm

8.1.- Gọi S là tổng các ước số nguyên tố của số 42424242. Hãy tìm chữ số hàng đơn vị của số 
[image: image56.wmf]2009
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8.2.- Hàng tháng bạn Hùng gửi tiết kiệm 50000 đồng với mức lãi suất 1,5%/tháng. Hỏi sau 15 tháng bạn Hùng rút về một lần cả vốn lẫn lãi được bao nhiêu đồng?

	a) S = 323 nên chữ số tận cùng của số 
[image: image57.wmf]2009

2008

S

là chữ số 1. (0,75 điểm)

	b) 846618,492 đồng. (0,75 điểm)


Bài 9: 2 điểm
9.1.- Cho các đa thức P(x) = x8 – 7x5 – 5x3 + 3x + 1; Q(x) = x3 – 6x2 + 11x – 6


a) Phân tích đa thức Q(x) thành nhân tử.


b) Tìm đa thức dư trong phép chia P(x) cho Q(x).


9.2.- Cho dãy số 
[image: image58.wmf]1
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 với n = 2; 3; 4; ….. Tính a8; a2009.

	9.1) Q(x) = (x – 1)(x – 2)(x – 3); R(x) =  2365x2 – 7089x + 4717 (Mỗi ĐS đúng, 0,5 điểm)

	9.2) (Tính dần a2, a3, a4, a5 rồi rút ra quy luật) a2009 = a1 = 1,414213562 (1 điểm)


Bài 10: 2,5 điểm

10.1.- Biết rằng A = 
[image: image59.wmf]444

0,(3996)0,0(3996)0,00(3996)

++

 là một số tự nhiên. Hãy tìm ước số nguyên tố lớn nhất của số A.


10.2.- Cho dãy số a1 = 2008; a2 = 2009; an + 1 = 2an –1 –an + 3 với n = 3; 4; 5; …

Đặt S = a1 + a2 + … + an.  Hãy viết một quy trình bấm phím để tính Sn và tính S10; S20.

	10.1) A = 1111 = 11. 101 vậy ước số nguyên tố lớn nhất của A là 101 (0,75 điểm)

	10.2) Quy trình trên máy 570MS: Gán 2008 = A, 2009 = B, 4017 = D, 2 = E rồi ghi vào màn hình quy trình sau: E = E + 1 : C = 2A – B + 3 : D = D + C : E = E + 1 : A = 2B – C + 3 : D = D + A : E = E + 1 : B = 2C – A + 3 : D = D + B = = … Đọc kết quả D ngay sau khi xuất hiện E = 10; E = 20. Đáp số: S10 = 20125; S20 = 40350. (Viết đúng quy trình, chấm 0,75 điểm; tính đúng mỗi giá trị, chấm 0,5 điểm)


	ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI HUYỆN NĂM HỌC 2008-2009

Môn thi: GIẢI TOÁN TRÊN MÁY TÍNH CASIO. Lớp 8


Bài 1: (2 điểm).1.1.- Tính giá trị của biểu thức A = 
[image: image60.wmf]11
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với 
[image: image61.wmf]48.222.222;(3821220):(31822745)
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1.2.- a) Tính A biết A = 
[image: image62.wmf]''''"
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b) Cho 
[image: image63.wmf]a

 = 0028’38”. Tính giá trị của biểu thức B = 
[image: image64.wmf]23
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	1.1) A = 
[image: image65.wmf]9
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(1 điểm)
	1.2) A = 7,339743352; B = 120,0498303 (Mỗi ĐS đúng, 0,5 điểm)


Bài 2: 2 điểm.

2.1.- Tìm x biết 
[image: image66.wmf]133029423

x

++++=



2.2.- Gọi r là số dư trong phép chia đa thức 
[image: image67.wmf]32
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 cho (
[image: image68.wmf]12
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). Tính r7.

	2.1) x = 4,362072602 (1 điểm)
	2.2) r7 = 197 = 893871739 (1 điểm)


Bài 3: 1,5 điểm.

3.1.- Tìm tất cả các cặp số nguyên dương x, y và x < y sao cho x2  +  y2 = 2009


3.2.- Cho dãy số 
[image: image69.wmf]11
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với n =2, 3, 4, … Tính (kết quả lấy 12 chữ số sau dấu phẩy): (a8 – a7) 

	3.1) Cặp số (x, y) cần tìm là (28; 35) (0,75 điểm)

	3.2) a8 – a7 = 4,852611. 10–5 (0,75 điểm)


Bài 4: 2 điểm

4.1.- Biết rằng 
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. Tính giá trị dương của x.


4.2.- Gọi r là số dư trong phép chia 143946 cho 23147. Tính đúng giá trị của r3.

	4.1) x = 1025,407446 (1 điểm)

	4.2) r3 = 129861702144 (1 điểm)


Bài 5: 2,5 điểm

5.1.- Với mỗi số nguyên dương n, đặt 
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Viết một quy trình bấm máy để tính Sn theo n. Tính S50 (kết quả ghi ở dạng hỗn số).

5.2.- Tính tổng các hệ số của đa thức (5x3 – 2)20 sau khi khai triển.

	5.1)  Viết đúng quy trình, chấm 0,75 điểm. Tính đúng S50 = 
[image: image72.wmf]25
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, chấm 0,75 điểm.

	5.2)  S = 320 = 3486784401 (1 điểm)


Bài 6: 


6.1.- Cho A = 
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; B = 
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Tính và ghi kết quả của tích AB dưới dạng phân số.


6.2.- Tìm tất cả các số có 10 chữ số mà số đó có chữ số tận cùng bằng 5 và là luỹ thừa bậc 6 của một số tự nhiên.

	6.1) 
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 (1 điểm)

	6.2) 356 = 1838265625; 456 = 8303765625 (Mỗi giá trị đúng, chấm 0,5 điểm)


Bài 7: 2 điểm

7.1.- Tìm x; y; z biết rằng: 
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7.2.- Tính 
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	7.1.- x = 30; y = 5; z = 13 (1 điểm)

	7.2.- S = 921,7803908 (1 điểm)


Bài 8: 1,5 điểm.

8.1.- Gọi S là tổng các ước số nguyên tố của số 42424242. Hãy tìm chữ số hàng đơn vị của số 
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8.2.- Hàng tháng bạn Hùng gửi tiết kiệm 50000 đồng với mức lãi suất 1,5%/tháng. Hỏi sau 15 tháng bạn Hùng rút về một lần cả vốn lẫn lãi được bao nhiêu đồng?

	a) S = 323 nên chữ số tận cùng của số 
[image: image79.wmf]2009
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là chữ số 1. (0,75 điểm)

	b) 846618,492 đồng. (0,75 điểm)


Bài 9: 2 điểm
9.1.- 


a) Phân tích đa thức x3 – 6x2 + 11x – 6 thành nhân tử.


b) Tìm đa thức dư trong phép chia đa thức x8 – 7x5 – 5x3 + 3x + 1 cho đa thức (x3 – 6x2 + 11x – 6) 


9.2.- Cho dãy số 
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1

1

1

2;

1

n

n

n

a

aa

a

-

-

-

==

+

 với n = 2; 3; 4; ….. Tính a8; a2009.

	9.1) Q(x) = (x – 1)(x – 2)(x – 3); R(x) =  2365x2 – 7089x + 4717 (Mỗi TH đúng 0,5 điểm)

	9.2) (Tính dần a2, a3, a4, a5 rồi rút ra quy luật) a2009 = a1 = 1,414213562 (1 điểm)


Bài 10: 2,5 điểm.

10.1.- Biết rằng A = 
[image: image81.wmf]444
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 là một số tự nhiên. Hãy tìm ước số nguyên tố lớn nhất của số A.


10.2.- Cho dãy số a1 = 2008; a2 = 2009; an + 1 = 2an –1 –an + 3 với n = 3; 4; 5; …

Đặt S = a1 + a2 + … + an.  Hãy viết một quy trình bấm phím để tính Sn và tính S10; S20.

	10.1) A = 1111 = 11. 101 vậy ước số nguyên tố lớn nhất của A là 101 (0,75 điểm)

	10.2) Quy trình trên máy 570MS: Gán 2008 = A, 2009 = B, 4017 = D, 2 = E rồi ghi vào màn hình quy trình sau: E = E + 1 : C = 2A – B + 3 : D = D + C : E = E + 1 : A = 2B – C + 3 : D = D + A : E = E + 1 : B = 2C – A + 3 : D = D + B = = … Đọc kết quả D ngay sau khi xuất hiện E = 10; E = 20. Đáp số: S10 = 20125; S20 = 40350. (Viết đúng quy trình, chấm 0,75 điểm; tính đúng mỗi giá trị, chấm 0,5 điểm)
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